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Analysis fiir Informatiker
Blatt 13

Aufgabe 1:
. . es fir >0
Sei f(z) = { 0 fir =z <0.

Zeigen Sie, dass f beliebig oft differenzierbar ist.

p(z) —1

Hinweis: Zeigen Sie induktiv, dass die n—te Ableitung von f fiir z > 0 die Form =7 e™»

fiir ein Polynom p(z) hat.

Aufgabe 2:
Sei D eine Menge und f : D — R. Wir definieren f*, f~ : D — R durch
() = { f(z) ,falls f(z) >0 ’ f(2) = { —f(z) ,falls f(z)<0 .

0 , sonst 0 , sonst

Dann gilt also f = f* — f~ und, wenn wir nach |f| : D — R durch |f|(z) := |f(z)|
definieren, |f| = ft + f~.

Zeigen Sie:

Ist a,b € R, a < bund f : [a,b] — R integrierbar, so sind auch f*, f~ und |f|
integrierbar.

Aufgabe 3:
Sei a,b € R mit a < b. Seien f, g : [a,b] — R integrierbar. Zeigen Sie:

a) Fiir jedes p € [1,00) ist die durch

|[f1P(z) = |f ()P

definierte Funktion |f[P : [a,b] — R integrierbar.

Hinweis: Betrachten Sie geeignete Treppenfunktionen 9, mit 0 < ¢ < |f| <
b

und schétzen Sie [(y? — ¢P)(z)dz ab.

a

b) Die Funktion fg : [a,b] — R ist integrierbar.



